Účtování v cizích měnách
Položky aktiv a pasiv podléhající kurzovému přepočtu
K vymezení kurzových rizik
Při rozhodování, zda budou vyjadřovány kurzové rozdíly, musí příspěvková organizace správně vyhodnotit, zda jí v rámci dané operace vzniká nebo nevzniká kurzové riziko. Kurzovým rizikem rozumíme situace, kdy organizaci může vzniknout náklad/výnos vlivem kurzového pohybu (například mezi okamžikem vzniku prvotního nákladu a zaplacením).  
Příklad – posouzení případů, u kterých vzniká kurzové riziko
Škola používající denní kurz ČNB řeší dvě pracovní cesty zaměstnanců do zahraničí.
a) zaměstnanec A - před vysláním na pracovní cestu bylo dohodnuto, že cestovní náhrady budou zaměstnanci proplaceny v CZK (směnný kurz podle Zákoníku práce – okamžikem poskytnutí zálohy). Zaměstnanci byla poskytnuta záloha ve výši 1 500 Kč dne 18. 10. 2021. Vyúčtování pracovní cesty (předloženo dne 24. 10. 2021) obsahuje několik dokladů znějících na EUR (ubytování, vstupné, stravné – celkem za 76 EUR). Kurz ČNB ke dni 18. 10. 2021 činil 25,20 Kč/EUR a ke dni 24. 10. byl ve výši 25,10 Kč/EUR. Doplatek byl zaměstnanec uhrazen z pokladny dne 25. 10. 2021.
b) zaměstnanec B – cestovní náhrady jsou propláceny v EUR. Zaměstnanci byla poskytnuta záloha ve výši 100 EUR dne 18. 10. 2021. Vyúčtování pracovní cesty (předloženo dne 24. 10. 2021) obsahuje několik dokladů znějících na EUR (ubytování, vstupné, stravné – celkem za 85 EUR). Zbylých 15 EUR vrátil zaměstnanec do pokladny (dne 25.10. 2021 – kurz činil 25,12 Kč/EUR).  

	Datum
	Popis případu
	MD
	D
	Částka EUR
	Kurz
	Částka Kč
	Poznámka

	18.10.2021
	Zaměstnanec A – záloha na pracovní cestu 
	335

	261

	
	
	1 500
	Poskytnuta záloha z pokladny v CZK

	24.10.2021
	Zaměstnanec A – vyúčtování pracovní cesty
	512
512
	335
333
	
	
	1 500
416
	Nárok zaměstnance je 1 915,20 Kč (76 EUR x 25,20) – zaokrouhlení podle §183 odst. 5 Zákoníku práce – tedy 1 916 Kč. Kurzové riziko (zde pohyb kurzu z 25,20 Kč/EUR na 25,10 Kč/EUR nese zaměstnanec) – proto neúčtujeme o cizí měně, byť zaměstnanec dokládá i účtenky v EUR.

	25. 10.2021
	Zaměstnanec A
	333
	261
	
	
	416
	Proplacení doplatku z vyúčtování pracovní cesty

	18.10.2021
	Zaměstnanec B – záloha na pracovní cestu
	335
	261
	100
	25,20
	2 520
	Poskytujeme EUR – tedy musíme účtovat v cizí měně 

	24.10.2021
	Zaměstnanec B – vyúčtování zálohy na pracovní cestu
	512
563
	335
335
	85
	25,10
	2 133,50
8,50
	Vyúčtování v kurzu 25,10.
Zúčtování kurzového rozdílu – záloha poskytnuta v kurzu 25,20, ale náklad na 512 zachycen v kurzu 25,10 – tedy rozdíl 0,10 Kč/EUR x 85 EUR zúčtováváme jako náklad (organizace nese kurzové riziko).

	25.10.2021
	Zaměstnanec B – vratka nespotřebované zálohy
	261
563
	335
335
	15
	25,12
	376,80
1,20
	Vrací se 15 EUR a aktuální kurz je 25,12.
Kurzový rozdíl 0,08 Kč mezi kurzem poskytnutí zálohy (25,20) a kurzem vratky do pokladny (25,12) – řešíme u 15 EUR.


Ještě bychom si měli provést kontrolu u případu zaměstnance B, zda výsledkem je to, že hodnota na účtu 335 je nulová – jak v české, tak v cizí měně. 
a) v cizí měně bylo poskytnuto 100 EUR, 85 EUR bylo doloženo v rámci vyúčtování a 15 EUR bylo vráceno – tedy stav je nula.
b) v české měně bylo poskytnuto 2 520 Kč, spotřebováno 2 133,50 Kč, vráceno 376,80 Kč a kurzové ztráty zúčtované z 335 činí 9,70 Kč  - tedy stav v CZK je nula. 
K tomuto příkladu upozorňuji, že se v průběhu let 2021 – 2024 mění pod vlivem interpretací Národní účetní rady a rozsudku Nejvyššího správního soudu č.           4 Afs 170/2021 pohled na otázku kurzových rizik v případě poskytovaných a přijatých záloh. Vzhledem k tomu, že se u záloh předpokládá, že spíše dojde k jejich čerpání, nikoliv vrácení peněžních prostředků, převládá mezi odbornou veřejností nyní spíše názor, že u záloh kurzové riziko nevzniká a zúčtování by mělo probíhat v kurzu poskytnuté/přijaté zálohy (dále jen „nový přístup“). Kurzovému přepočtu by potom podléhala pouze ta část zálohy, u níž se předpokládá vrácení. 
Pokud tento režim budeme aplikovat na náš příklad (zaměstnanec B), byl by postup následující:
· poskytnutá záloha dne 18. 10. - stejný postup
· vyúčtování zálohy dne 24.10.   – probíhalo by v kurzu poskytnutí zálohy (25,20) – tedy náklad na účtu 512 ve výši 2 142 Kč a neúčtuje se o kurzovém rozdílu
· vratka nespotřebované zálohy dne 25.10. – stejný postup  
V současnosti (v roce 2024) se v praxi vyskytují oba přístupy, z návrhu nového zákona o účetnictví pak jasně vyplývá, že u cizoměnových položek, u nichž je pravděpodobná jejich „spotřeba“, nikoliv budoucí platba v cizí měně, se kurzové rozdíly vyjadřovat nebudou. 






Příklad – dotace v EUR přijatá na korunový účet
Škola se zapojila do projektu ERASMUS a 16.10. 2021 obdržela zálohu na provozní dotaci ve výši 10 tis. EUR na projekt. Škola nemá bankovní účet v EUR a peněžní prostředky byly připsány na běžný účet v CZK ve výši 249 000 Kč (kurz banky 24,90 CZK/EUR). Představme si pro jednoduchost, že projekt nebyl realizován a škola se rozhodla veškeré peníze vrátit – k tomu došlo 15. 1. 2022. Peníze jsou odeslány z korunového účtu (kurz banky je 25,70 Kč – tedy z korunového účtu bylo strženo 257 000 Kč). Škola používá pevný roční kurz ČNB platný k 1. 1.  kalendářního roku.
K 1. 1. 2021 to bylo 26,245 Kč/EUR, kurz k 31. 12. 2021 činí 24,86 Kč/EUR a jedná se také zároveň o platný kurz na rok 2022.
	Datum
	Popis případu
	MD
	D
	Částka EUR
	Kurz
	Částka Kč
	Poznámka

	16.10.2021
	Přijetí zálohy 
	241

563

	374

374
	

10 000

	

26,245
	249 000

  13 450

	Tato částka byla přijata do banky.
Hodnotu závazku na 374 musíme vyjádřit v cizí měně, neboť poskytovatel dotace poskytl 10 tis. EUR. Hodnota závazku je 26,245 x 10 000 = 262 450 Kč. Rozdíl proti 249 000 Kč je kurzový rozdíl (v našem příkladu bych jej označil za trest za to, že organizace nepracuje s eurovým účtem). 

	31.12.2021
	Přepočet cizoměnového závazku kurzem k 31. 12.
	374
	663
	
	24,86
	13 850
	Hodnotu závazku na účtu 374 snižujeme tak, aby byl oceněn kurzem 24,86 Kč – tedy proti původnímu ocenění kurzem 26,245 Kč „získala“ organizace 1,385 Kč na každé EUR – proto vznikl kurzový výnos. Hodnota na 374 je nyní 248 600 Kč. Kurzový přepočet zálohy musíme provést i v rámci „nového přístupu“, neboť v okamžiku závěrky předpokládáme vrácení zálohy na dotaci.

	31.12.2021
	Převod nespotřebované dotace EU do RF
	401
	414
	
	
	248 600
	Jedna z variant účtování – blíže viz příklady k fondům

	1.1.2022
	Zrušení účtování do RF
	414
	401
	
	
	248 600
	Jedna z variant účtování – blíže viz příklady k fondům

	15.1.2022
	Vrácení zálohy z korunového účtu
	374
563
	241
374
	
	
	257 000
   8 400
	Tato částka byla stržena v bance
Dopočet kurzového rozdílu mezi hodnotou závazku k 31.12.2021 a tím, co bylo zaplaceno bankou.


V tomto příkladu jsem schválně použil ne moc pravděpodobnou variantu vrácení celé částky dotace, abyste lépe pochopili, že organizace čelí kurzovému riziku z přijaté zálohy dotace v EUR, byť nemá eurový účet, a peníze nakonec obdržela na korunový účet. Výsledný kurzový rozdíl vyplyne z porovnání hodnot na účtech 563 a 663 a odpovídá rozdílu mezi částkou přijatou na účet a částkou, která musela být vrácena (rozdíl činí 8 000 Kč) – prostřednictvím kurzových rozdílů je toto rozloženo na kurzovou ztrátu roku 2022 ve výši 8 400 Kč a dále saldo kurzového zisku a kurzové ztráty ve výši minus 400 Kč za rok 2021.
To samé kurzové riziko se samozřejmě týká i situací, kdy by organizace dotaci spotřebovávala na náklady (například mzdy), pouze by to pro Vás nebylo tak přehledné. 

Položky, kterých se týká kurzový přepočet
[bookmark: 12][bookmark: O0042][bookmark: O0043][bookmark: O0044][bookmark: O0045]Podle ustanovení §4 odst. 12 zákona o účetnictví jsou kurzové přepočty (tedy zároveň účtování v cizí měně)  [2]  [3]  [4]  [6] relevantní pro všechny účty účtové třídy 2, dále pro pohledávky a závazky, a to jak krátkodobé, tak i dlouhodobé (účtová třída 3 – pouze s  drobnými výjimkami uvedenými níže, a část účtové třídy 4). Za diskutabilní lze považovat používání kurzových přepočtů na účtech skupiny 38 – konkrétně se jedná o účet 381 a 388 (případně 389). U účtu 381 převládá názor, že by se u něj účtování v cizí měně (a tedy i kurzové rozdíly) nemělo řešit, neboť se nepředpokládá finanční vypořádání (vratka cizí měny). U účtu 388 (389) by ale kurzové rozdíly vznikat měly (jedná se o položky mají spíše charakter pohledávek/závazků). Jak jsme si již uvedli výše, směřujeme postupně k tomu, že i u přijatých či poskytnutých záloh (např. účty 052, 314, 373, 374, 472 …) také o kurzových rozdílech neúčtujeme, pokud se nepředpokládá vrácení peněz (tedy obdobný přístup jako u účtu 381).
Příklad – kurzové přepočty na účtech skupiny 38:
Škola organizuje 3 - denní výlet do Vídně (v rámci dotačního projektu). Výlet se má uskutečnit od 15. 2. do 18. 2. 2022. Škola má eurový účet, pro účetnictví používá pevný roční kurz (kurz platný k 1. dni účetního období). Mimo jiné se uskutečnily následující operace:
· dne 5. 12. 2021 byla přijata faktura na vstup do muzea XY – je to konečná faktura na 300 EUR – zaplacena byla dne 10. 12. 2021
· dne 15. 12. 2021 byla zaplacena záloha 3 000 EUR na ubytování, ubytování bylo následně vyúčtováno 18. 2. 2022 – celkově na částku 3 150 EUR a doplatek ve výši 150 EUR byl uhrazen z banky dne 20. 2. 2022.
K 1. 1. 2021 byl kurz ČNB 26,245 Kč/EUR, kurz k 31. 12. 2021 činí 24,86 Kč/EUR a jedná se také zároveň o platný kurz na rok 2022.

	Datum
	Popis případu
	MD
	D
	Částka EUR
	Kurz
	Částka Kč
	Poznámka

	5.12.2021
	Došlá faktura – vstup
	381
	321
	300
	26,245
	7 873,50
	Jedná se o náklad roku 2022, kdy se prohlídka uskuteční

	10. 12. 2021
	Platba došlé faktury
	321
	241
	300
	26,245
	7 873,50
	Tím, že se používá pevný roční kurz, tak nevzniká kurzový rozdíl.

	15.12.2021
	Platba zálohy za ubytování
	314
	241
	3000
	26,245
	78 735
	

	31.12.2021
	Kurzový přepočet zálohy
	563
	314
	
	24,86
	  4 155
	Zálohu přepočítáváme kurzem k 31. 12. 2021 – jedná se o cizoměnovou pohledávku. Rozdíl kurzu je 1,385 Kč/ EUR a toto aplikujeme u částky 3 000 EUR. 

	18. 2. 2022
	Zúčtování nákladu na vstup
	518
	381
	
	
	7 873,50
	Tím, že na účtu 381 neprovádíme kurzový přepočet, tak náklad bude zaúčtován v kurzu, v kterém byla položka pořízena na účet 381

	18.2.2022
	Vyúčtovací faktura – ubytování
	518
321
	321
314
	3 150
3 000
	24,86
24,86
	78 309
74 580
	Zaúčtováno pevným kurzem platným pro rok 2022. 
Zúčtování zálohy – k datu zúčtování platí stejný kurz, jaký byl použit pro přepočet k 31. 12. 2021 – nevzniká kurzový rozdíl

	20. 2. 2022
	Doplatek faktury za ubytování
	321
	241
	150
	24,86
	   3 729
	Pevný kurz – tedy nevzniká kurzový rozdíl.


Na příkladu vidíme, že zatímco ubytování bylo nakonec do nákladů zaúčtováno kurzem roku 2022 (protože bylo účtováno o záloze), u platby za vstupné náklad vnikl kurzem roku 2021 (tím, že bylo účtováno přes účet 381).

Účtování při „novém“ přístupu:
· k 31. 12. 2021 by nevznikal kurzový rozdíl z poskytnuté zálohy na ubytování
· dne 18.2.2022 by se zúčtovalo z vyúčtovací faktury 3 000 EUR kurzem poskytnutí zálohy (tedy 26,245 Kč/EUR – celkem 78 735 Kč) a proti tomu by se zúčtovala záloha v původním kurzu. Zbylých 150 EUR, o které je platba za ubytování vyšší než zálohy, by se zachytilo v kurzu 24,86 Kč/EUR. Z tohoto příkladu je patrná jedna zásadní komplikace „nového přístupu“ – správně bych měl při účtování došlé faktury použít dva kurzy, což u řady software bude činit technické problémy













Příklad – kurzové rozdíly a dohadné položky aktivní u dotací
Střední škola čerpá provozní dotaci EU, kterou má obdržet v cizí měně. Pro jednoduchost budeme uvažovat financování ex-post (celou částku obdrží škola až po vyúčtování projektu). Projekt trvá od září 2021 do března 2022. Vyúčtování se podává do 30. 4. 2022 a peníze byly získány až 15.6. 2022.Představme si, že z dotace jsou kryty pouze osobní náklady vyplácené v Kč (pro potřeby vyčíslení nároku v EUR stanoví smlouva kurz 25 Kč/EUR po celé období trvání projektu) a aby byl příklad přehlednější, tak každý měsíc jsou z projektu hrazeny mzdové náklady ve výši 50 000 Kč (tedy celkem 7 x 50 000 Kč). Tím vznikl nárok na dotaci ve výši 14 000 EUR. 
Střední škola používá čtvrtletní pevný kurz – tedy platný vždy k prvnímu dni kalendářního čtvrtletí. Kvůli průběžným výsledkům účtuje čtvrtletně dohadně nárok na dotaci proti výnosům. 
Přehled platných kurzů pro příslušné období:
· 3Q/2021		25,45
· 4Q/2021		25,15
· 1Q/2022		24,86 (zároveň kurz k 31. 12. 2021)
· 2Q/2022		24,90
	Datum
	Popis případu
	MD
	D
	Částka EUR
	Kurz
	Částka Kč
	Poznámka

	30.9.2021
	Předpis dohadné pol. 09
	388
	672
	2 000
	25,45
	50 900
	Osobní náklady jen (50 000 Kč) – rozdíl je dán tím, že pro účel vyjádření nároku na dotaci v EUR je definován kurz ve smlouvě – to ale není kurz ČNB pro přepočet cizoměnové pohledávky

	31.12.2021
	Dohadná položka na období 10–12/2021
	388
	672
	6 000
	25,15
	150 900
	Viz popis výše – zaúčtoval jsem schválně kurzem platným pro IV. Čtvrtletí – někdo by rovnou zaúčtoval závěrkovým kurzem

	31.12.2021
	Kurzový rozdíl z dohadných položek
	672
(563)
	388
	
	24,86
	2 920
	Kurzový rozdíl – přepočet kurzem k 31. 12. 2021 – buď by se zaúčtovalo jako kurzový rozdíl anebo vzhledem k tomu, že operace mohla být také zaúčtována až k 31. 12. závěrkovým kurzem, tak by se volila varianta korekce předpisu dotace (tuto variantu bych preferoval). Výpočet – hodnota 388 má být 8000 Eur x 24,86 = 198 880 a před přepočtem je 50 900 + 150 900 = 201 800

	31.3.2022
	Doh. pol. obd 1 – 3/2022
	388
	672
	6 000
	24,86
	149 160
	

	30.4.2022
	Zaúčtování nároku na dotaci
	346
388


388
	388
663


672
(663)
	14 000


	24,90
	348 600
320


240

	Nárok účtujeme v platném kurzu
Kurzový rozdíl z dohadné položky z roku 2021 (8 000 EUR přepočtených závěrkovým kurzem 24,86, v době předpisu pohledávky – vyúčtování dotace je kurs 24,90)

Kurzový rozdíl z dohadné položky z 1Q/2021 – vysvětleno výše – buď korekce dotace nebo kurzový rozdíl.


	15.6.2022
	Inkaso dotace
	241
	346
	14 000
	24,90
	348 600
	Stejný kurz jako byl při předpisu pohledávky – nevzniká KR.


Z příkladu je tedy zřejmé, že nám nejistotu působí zejména to, zda na 388 vznikají kurzové rozdíly v průběhu roku (pokud účtujeme dohadně nárok na dotaci například měsíčně či čtvrtletně), nebo zda tyto rozdíly vniklé v průběhu roku mají být považovány za korekce výše dotace (k čemuž bych se spíše přikláněl). 



















Pravidla pro aplikaci kurzu
Použití jiného kurzu než ČNB
Podle zákona o účetnictví jsme povinni používat pro přepočet cizí měny kurz ČNB (nejsme tedy ani oprávněni využívat kurz pro přepočet korunových výdajů na EUR stanovený například v dotační smlouvě). Jedinou výjimkou jsou operace, kdy dochází přímo ke konverzi z jedné měny na jinou (tedy například hotovostní operace v rámci výměny měny ve směnárně či konverze měn na bankovních účtech). V těchto případech je možné jako alternativní řešení podle zákona o účetnictví použít skutečný kurz, ve kterém byla daná transakce uskutečněna.
Příklad – případ pro možné použití jiného kurzu než ČNB
Škola vysílá zaměstnance na služební cestu do Německa a poskytuje mu zálohu v EUR (140 EUR) na hotovostní výdaje v souvislosti s pracovní cestou. Jsou provedeny následující účetní případy:
· výměna české měny na EUR ve směnárně – kurz směnárny je 25,80 Kč/EUR (aktuální kurz ČNB 25,40 Kč/EUR) – vyměněno 150 EUR
· poskytnutí zálohy na pracovní cestu ve výši 140 EUR k 13. 12. 2021 (kurz ČNB 25,35 Kč/EUR)
· vyúčtování pracovní cesty (ubytování) 135 EUR (vyúčtování je k 18. 12. 2021), zbytek (5 EUR) vrácen do pokladny. Kurz ČNB je 25,25 Kč/EUR.
· k 31. 12. 2021 přepočet EUR na Kč – 15 EUR, kurz ČNB 24,86 Kč/EUR.
Škola aplikuje denní kurz ČNB.
	Datum
	Popis případu
	MD
	D
	Částka EUR
	Kurz
	Částka Kč
	Poznámka

	5.12.2021
	Výběr z tuzemské pokladny
	262
	26101
	
	
	3 870
	

	5.12.2021
	Příjem do pokladny EUR
	26102
	262
	150
	25,80
	3 870
	Použit kurz směnárny – proto nevznikl kurzový rozdíl. Alternativou by mohlo být ocenění kurzem ČNB 25,40 Kč/EUR a účtoval by se kurzový rozdíl ve výši 0,40 x 150 EUR (563/262)

	13.12.2021
	Poskytnutí zálohy na pracovní cestu
	335
	26102
	140
	25,35
	3 549
	Musí být již použit kurz ČNB (nemohu použít kurz ze směnárny) – toto již není „konverze měny“

	18. 12. 2021
	Vyúčtování pracovní cesty
	512
563
	335
335
	135
	25,25
	3 408,75
13,50
	Vyúčtování v aktuálním kurzu ČNB
Kurzový rozdíl na 335 – záloha poskytnuta v kurzu 25,35 a náklady vyúčtovány v kurzu 25,25 – tedy rozdíl je 0,1 x 135 EUR

	18. 12.2021
	Vratka 5 EUR do pokladny
	26102
563
	335
335
	5
	25,25
	126,25
0,50
	Vratka v aktuálním kurzu ČNB
Kurzový rozdíl na 335 – daných 5 EUR poskytnuto v kurzu 25,35, nyní vráceno v kurzu 25,25 – tedy rozdíl 0,1 x 5 EUR 

	31. 12. 2021
	Přepočet kurzem k 31. 12. 2021
	563
	26102
	
	24,86
	74,35
	Konečný stav má být 15 EUR x 24,86 = 372,90 Kč. Účetní stav před přepočtem je 3870–3549 + 126,25 = 447,25 Kč – tedy rozdíl představuje kurzovou ztrátu 


K příkladu připomínám, že při „novém přístupu“ by při vyúčtování pracovní cesty dne 18. 12. byl použit kurz, kterým byla dne 13.12. poskytnuta záloha (25,35 Kč/EUR) a nevznikal by tak kurzový rozdíl (na účtu 512 by bylo 3 422,25 Kč).





















Pevný x denní kurz ČNB
Zákon o účetnictví v §24 odst. 7 umožňuje, aby byl místo aplikace kurzu ČNB pro každý den použit takzvaný pevný kurz. Musí to být nějaký kurz vyhlášený ČNB, přičemž nejdelší frekvence, s jakou je možné daný pevný kurz v rámci účetní jednotky vyhlašovat, je 1 rok (například by se mohlo jednak o kurz ČNB k 1. 1. příslušného kalendářního roku). Vyhlášení pevného ročního kurzu znamená pro účetní zjednodušení práce, neboť: ¨
a) snižuje se frekvence účtování kurzových rozdílů
b) odpadají diskuse nad tím, k jakému dni by měl být proveden kurzový přepočet (zda je to například dnem vyúčtování pracovní cesty, nebo dnem platby cizí měny zaměstnancem, dnem ukončení pracovní cesty apod.) – v rámci roční periody se bude jednat vždy o stejný kurz.
Příklad – ukázka snížení frekvence účtování kurzových rozdílů při použití pevného ročního kurzu ČNB
Zkusme si ukázat rozdíl v zaúčtování při použití pevného kurzu na stejném příkladu pracovní cesty, jako byl uveden výše. Jediným rozdílem je to, že škola používá pevný roční kurz (platný k 1. 1. kalendářního roku) – pro rok 2021 se jedná o 26,245 Kč/EUR. Pro prodeje a nákupy měny používá kurz, za který byla cizí měna nakoupena nebo prodána.
	Datum
	Popis případu
	MD
	D
	Částka EUR
	Kurz
	Částka Kč
	Poznámka

	5.12.2021
	Výběr z tuzemské pokladny
	262
	26101
	
	
	3 870
	

	5.12.2021
	Příjem do pokladny EUR
	26102
	262
	150
	25,80
	3 870
	Použit kurz směnárny – proto nevznikl kurzový rozdíl. 

	13.12.2021
	Poskytnutí zálohy na pracovní cestu
	335
	26102
	140
	26,245
	3 674,30
	Pevný kurs ČNB

	18. 12. 2021
	Vyúčtování pracovní cesty
	512

	335

	135
	26,245
	3 543,08

	Opět pevný kurs ČNB, nemůže tedy vznikat kursový rozdíl.


	18. 12.2021
	Vratka 5 EUR do pokladny
	26102

	335

	5
	26,245
	131,22

	Díky pevnému kursu nemůže vznikat kursový rozdíl

	31. 12. 2021
	Přepočet kurzem k 31. 12. 2021
	26102
	663
	
	24,85
	45,98
	Konečný stav má být 15 EUR x 24,86 = 372,90 Kč. Účetní stav před přepočtem je 3870 – 3674,30 + 131,22 = 326,92 Kč – tedy rozdíl představuje kursový zisk.


V tomto případě se nám snížil počet situací, kdy bylo účtováno o kursovém rozdílu. Výsledek hospodaření musí být v obou variantách shodný, pouze se změnila struktura výnosů a nákladů – zkusme si nyní ukázat rekapitulaci.


	Účtování s denním kursem ČNB („původní přístup“)
	Účtování s pevným ročním kursem ČNB

	512 – cestovné
	            3 408,75
	512 - cestovné
	          3 543,08

	563 – kursové ztráty
	                 88,35
	663 – kursový zisk
	                45,98

	Hospodářský výsledek
	· 3 497,10
	Hospodářský výsledek
	· 3497,10


Z výše uvedeného vyplývá ještě jeden zásadní závěr:
Pokud účetní jednotka bude v průběhu roku používat chybné kurzy (či dokonce kurzy, které by byly v rozporu se zákonem o účetnictví – například nejednalo by se o kurzy ČNB), ale na konci roku provede správný přepočet kursem ČNB na všech cizoměnových položkách (penězích, pohledávkách a závazcích), neměla by chybná aplikace kursu až na výjimky mít vliv na výsledek hospodaření příspěvkové organizace (ovlivněna bude pouze struktura nákladů a výnosů). Výjimkami jsou situace, kdy je v cizí měně pořizován dlouhodobý majetek, nebo pokud je v cizí měně účtováno na účet 381 a při aplikaci nového přístupu také při účtování o zálohách. 

















 Cizoměnové kurzy v účetnictví ve vazbě na DPH
Zákon o dani z přidané hodnoty definuje v §4 odst. 8, že pro přepočet cizí měny se použije kurz platný pro osobu provádějící přepočet ke dni uskutečnění zdanitelného plnění. Vycházíme tedy z kurzu, který máme definován v účetnictví – tedy kurz ČNB. I v tomto případě je zřejmé, že pro účetní jednotky je jednodušší používat pevný kurz (například roční), protože v některých případech nemusí být úplně jednoduché určit, kdy došlo k uskutečnění zdanitelného plnění.
Příklad:
Střední škola (plátce DPH), používá roční pevný kurz – podle kurzu ČNB platný k 1. 1. kalendářního roku (pro rok 2021 kurz 26,245 Kč/EUR). Zástupce ředitele objednal software od holandského plátce DPH – platba je ve výši 100 EUR. Podle pravidel DPH je z pořízení tohoto programu povinen odvést DPH příjemce plnění. Program je používán k činnosti, ze které není nárok na odpočet DPH. Faktura byla přijata dne 20. 11. 2021 a byla zaplacena 1. 12. 2021 z účtu v EUR.
	Datum
	Popis případu
	MD
	D
	Částka EUR
	Kurz
	Částka Kč
	Poznámka

	20.11.2021
	Došlá faktura
	518
518
	321
343
	100
	26,245
	2 624,50
  551,15
	Použitý kurz v účetnictví použijeme v tomto případě zároveň pro určení základu daně a k němu dopočteme 21 %. Organizace nemá nárok na odpočet DPH, a proto odváděnou daň účtuje do nákladů (na stejný účet, kam byl nasměrován náklad z faktury)

	1. 12.2021
	Platba došlé faktury
	321
	241
	100
	26,245
	2 624,50
	Nevzniká kurzový rozdíl – organizace používá pevný roční kurz.


Použití kurzu v účetnictví tak může ovlivnit hodnotu DPH, které je z takovýchto plnění odváděno.    
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